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教育委員会５月定例会会議録 

 

日時 令和８年５月１２日（火） 午後２時３０分から午後３時１９分まで 

 

場所 総合教育プラザ２２会議室 

 

出席者 

（教育委員） 

教育長 山中 茂樹 教育長職務代理者 奈良 知彦 

委員 畠山 正文 委員 渡辺 照子 

委員 北爪 麻衣子   

 

（事務局） 

教育次長 髙橋 良祐 指導担当次長 酒井 暁彦 

総務課長 加藤 正寛 教育施設課長 柳井 英孝 

文化財保護課長 神宮 聡 学務管理課長 織田澤 信司 

学校教育課長 小池 英雄 前橋高等学校事務長 岩瀬 孝弘 

前橋高等学校校長 髙野 裕史 生涯学習課長 宇次 明 

教育支援課長 新井 正樹 図書館長 吉田 宣子 
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【教育長】 

 これより前橋市教育委員会５月定例会を開会いたします。 

 直ちに本日の会議を開きます。 

 ４月定例会の会議録については、既に配付済みであります。記載事項に異議等ありませ

んか。 

 

（異議なし） 

 

【教育長】 

 異議のないものと認め、承認いたします。 

 議事は、議事日程第１号のとおり進めます。 

 日程第一。会期の決定ですが、本会議の会期は、本日一日といたします。 

 日程第二。会議録署名委員の指名ですが、本日の署名委員に奈良委員と畠山委員を指名

いたしますので、よろしくお願いいたします。 

 日程第三。教育長提出の諸報告について報告いたします。 

 

教育長提出の諸報告 

【教育長】 

最初に、議事の公開の是非についてお諮りいたします。 

教育長提出の公立幼稚園の今後については、意思決定の過程における情報を含む内容で

ありますので、議事を非公開とすることが適当であると思われます。 

したがいまして、本件については、前橋市教育委員会会議規則第２０条第１項の規定に

基づき、議事を非公開とすることに、異議等ありませんか。 

 

（異議なし） 

 

【教育長】 

異議のないものと認めます。 

よって、公立幼稚園の今後については、議事を非公開とし、議事日程の最後に議題とい

たします。 

 続いて、総括的報告ですが、３件について報告いたします。 

 １件目ですが、４月２１日の火曜日、総合教育プラザにおいて第１回小・中学校初任者

研修が行われ、教育長から新規採用教員に期待すること等と題して話をさせていただきま

した。 

 教員としての情熱や専門性、人間力等、求められる資質・能力の話とは別に、初任のこ

の時期の私自身の経験も交えつつ、こどもに寄り添うこと、人との関りを作ること、教材

研究を楽しむこと、この３点をお伝えしました。 

 途中、初任者同士での交流場面を設けたところ、仕事の悩みを打ち明け合いながらも活

発で前向きな話し合いがなされており、初々しい中に頼もしさも感じました。 

 ２件目ですが、４月２８日に県内１２市の教育長で構成する群馬県都市教育長協議会の

第１回定例会を行いました。 

 今年度、本市が最初の当番市に当たるため、市役所を会場として開催となりました。 

 今年度の予算や役員、役割分担を決定した後、各教育長から各市の現状や課題について
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情報交換をいたしました。学校の再編や部活動地域展開、いじめ対策等、共通する課題は

多くありましたけれども、市による条件や進捗状況の違い等が分かり、大変、有意義な時

間となりました。 

 ３件目ですが、５月 7 日、８日の二日間にわたり、関東地区の都市教育長協議会が高崎

のホテルメトロポリタンを会場に行われました。 

 初日は総会を行った後に、文部科学省初等中等教育局教育課程課教育課程企画室の栗山

室長から、行政説明をお聞きしました。 

 次期、学習指導要領に向けた検討状況について、改定の方針やスケジュールを詳しくお

聞きすることができました。 

 その後、群馬大学大学院理工学府の金井教授の記念講演として、「自らの命を自分で守

れる力を育てる防災教育」と題したお話をお聞きしました。 

 これまでの防災教育の当たり前を問い直し、誰でも実践を継続できる防災教育の内容、

方法によって、防災で学ぶ教育へ転換するという大変参考になるお話をお聞きすることが

できました。 

 ２日目は分科会で、学校教育分科会に参加させていただきましたが、茨城県筑西市にお

ける部活動地域展開の実際を例に、協議が行われました。 

 筑西市は公認クラブの制度を立ち上げて、この春から休日の部活動を地域クラブに移行

し始めたということですが、やはり吹奏楽部の展開や大会参加の形態等、今後の課題が残

っているとのことでした。 

 担い手不足や保護者負担、活動場所の確保等、どの市も同じような課題を抱えておりま

したが、本市の場合は地域クラブや指導者の登録、それから中学生多様な学びの日の設定

など、関係部署、団体との連携により、やや取り組みは進んでいる方かなという印象を受

けました。 

 以上、総括的報告とさせていただきます。 

 

【教育長】 

以上の報告について、質疑等はありますでしょうか。 

なければ、以上で質疑を終わらせていただきます。 

 

【教育長】 

日程第四。教育長提出の議案を上程いたします。 

最初に、議事の公開の是非についてお諮りいたします。 

教育長提出の議案第９号及び議案第１０号については、市議会提出予定議案に関するこ

とが審議内容でありますので、議事を非公開とすることが適当であると思われます。 

したがいまして、議案第９号及び議案第１０号については、前橋市教育委員会会議規則

第２０条第１項の規定に基づき、議事を非公開とすることに、異議等ありませんか。 

 

（異議なし） 

 

【教育長】 

異議のないものと認めます。 

よって、議案第９号及び議案第１０号については、議事を非公開とし、議事日程の最後

に議題といたします。 
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それでは、議案第１１号を議題といたします。説明をお願いします。 

 

議案第１１号 前橋市社会教育委員の委嘱について 

【生涯学習課長】 

「前橋市社会教育委員の委嘱について」、ご説明させていただきます。 

資料１０ページをご覧ください。 

前橋市社会教育委員につきましては、社会教育法第１５条並びに前橋市社会教育委員条

例第２条、第３条及び第４条の規定により、「学校教育及び社会教育の関係者」、「家庭

教育の向上に資する活動を行う者」、「学識経験のある者」の中から、教育委員会が委嘱

しております。 

また、市民の幅広い意見を反映するため、公募委員２名についても委嘱しております。 

社会教育委員は、社会教育法第１７条により、社会教育に関する諸計画の立案や教育委

員会の諮問に応じて意見を述べることなどを職務としております。 

今回は、２名の委員が辞任するため新たに委嘱するものです。 

委員を委嘱しようとする者につきましては、廣瀬亮子（ひろせりょうこ）氏、代田剛嗣

（しろたたけし）氏で、任期につきましては、令和８年５月２２日から令和９年６月３０

日までとなります。 

次ページが今回の委嘱者２名と継続の委員１０名の名簿となります。 

よろしくご審議のほどお願い申し上げます。 

 

【教育長】 

ただいま提案説明のありました議案について質疑に入ります。ご意見等ございましたら

お願いします。 

なければ、以上で質疑を終了します。 

それでは、議案第１１号について、可決することに異議ありませんか。 

 

（異議なし） 

 

【教育長】 

異議のないものと認めます。 

よって、議案第１１号について可決いたします。 

 

【教育長】 

日程第五。その他について報告事項があります。説明をお願いいたします。 

 

その他１ 行事について 

【総務課長】 

 資料の１２ページをご覧ください。 

 教育委員会の６月定例会でございますが、６月１５日月曜日午後２時３０分から、市役

所１１階北会議室において開催予定です。（ほか、資料の主だった行事を紹介） 

 

その他２ 「粕川歴史民俗資料館 令和８年度前期企画展」の開催について 

【文化財保護課長】 
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その他２「粕川歴史民俗資料館 令和８年度前期企画展」の開催について、ご説明申し上

げます。資料の１３ページをご覧ください。 

粕川歴史民俗資料館では、毎年、春と秋の年２回、企画展を開催しており、考古学ファ

ンをはじめ多くの来場者から好評を得ております。 

今回の企画展では、「二子山の１００年−まもり、みがき、つたえる−」をテーマとして

開催いたします。 

まず、１の開催日時ですが、令和８年５月２日土曜日から令和８年８月３０日日曜日ま

で、開館時間は午前１０時から午後４時までとなります。 

なお、月曜日及び火曜日は祝日の場合を除き休館となります。 

次に２の会場ですが、資料館の第１展示室になります。 

３の入場料は、無料となります。 

４の内容ですが、「二子山の１００年−まもり、みがき、つたえる−」をテーマとして、

今年で指定から１００年目を迎える６基の古墳を取り上げ、これまでの調査からどのよう

なことが明らかになったのか、出土品等から紹介します。 

主な展示資料としては、大室古墳群から出土した埴輪や馬具等の副葬品のほか、総社古

墳群二子山古墳から出土した大刀の絵図を、市立図書館職員が大正時代に模写した画幅な

どを展示します。 

なお、会期中に関連講座として講演会やイベントを予定しております。 

５の開催チラシは、１４ページのとおりです。 

説明は、以上でございます。 

 

その他３ 令和８年度「まえばし教育の日」事業一覧について 

【学務管理課長】 

令和８年度「まえばし教育の日」事業一覧について説明いたします。資料の１５ページ

をご覧ください。 

本市では、市民一人一人の教育に対する関心と理解を深め、家庭・学校及び地域社会の

連携の下に教育に関する取組を進め、教育の充実と発展を図るため、平成１７年度より、

１１月１日を「まえばし教育の日」と定めております。また、この趣旨に沿って、１０月

１６日から１１月１５日までの期間に開催される取組を「まえばし教育の日事業」とし、

各課や学校・園の主催で事業を実施しております。 

この「まえばし教育の日」の趣旨と「まえばし教育の日事業」及び「関連事業」の内容

を周知するために、毎年、事業一覧を作成しております。この事業一覧を市立学校・園の

幼児、児童、生徒、保護者に電子データで配付するとともに、各公民館での配架、本市ホ

ームページへの掲載等により、広く周知を図っております。 

「まえばし教育の日」の中心的な事業として、市内６ロータリークラブとの共催による

「まえばし学校フェスタ２０２６」を１１月１４日・１５日に開催する予定でございます。

今年度も、学校文化のよい発表の機会となるよう、各課や関係団体と連携して準備を進め

てまいりたいと考えております。 

報告は、以上でございます。 

 

その他４ 特別支援学校スクールバスの運行開始予定の変更について 

【学校教育課長】 

その他４「特別支援学校スクールバスの運行開始予定の変更について」ご報告いたしま
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す。資料１７ページをご覧ください。 

特別支援学校のスクールバスにつきましては、現在中型バス４台体制で運行しており令

和８年度当初予算では、追加で１台購入する予算を計上しております。バス購入に向け、

年度当初から事務手続を進めておりますが、現行モデルのバスがモデルチェンジされるこ

とに伴い、現在メーカーの受注が停止している状況です。現在の情報ですと、新型モデル

の発表は６月の見込みとのことであり、当初想定していた運行開始の時期が変更となるも

のです。 

具体的な変更点ですが、「２予定変更について」の表をご覧ください。 

新型モデルが６月に発表されることが前提となりますが、バス購入に係る契約議案の提

出は６月議会から１１月議会へ、バスの納品時期は令和９年３月から同年８月を見込み、

運行開始は９月の２学期はじめから開始することを目標とするものです。 

なお、新型モデルの発表が遅れる場合など、今回想定するスケジュールがさらに変更に

なる場合は、改めて報告させていただきます。 

児童生徒、保護者の皆さんをはじめ関係者におかれましてはご迷惑をおかけしますが、

ご理解を賜りたいと思います。 

報告は、以上になります。 

 

その他５ 前橋市高校生学習室の利用状況について 

【生涯学習課長】 

その他５「前橋市高校生学習室の利用状況について」令和７年度の利用状況をご報告い

たします。資料１８ページをご覧ください。 

１の登録者数及び月別利用者数ですが、令和７年度の登録者数は、２，１５７人で、利

用者数は３２,６８７人です。 

最も利用者数が多かった月は９月の３，４３８人で、１年間の平均利用者数は２，７２

４人です。 

次に、２の学校別登録者数ですが、県立前橋女子高校が５６３人で、割合とすると全体

の２６％、県立前橋高校が３１０人で１４％となっておりその他の学校は資料に記載のと

おりです。市内の高校だけでなく、市外や県外の学校に通う高校生も登録し、利用してい

ただいております。 

続いて３の自主企画事業ですが、令和７年度は１９講座を行い、参加者数は２８９人で

した。昨年度同様、学習の合間に、他校の生徒やスタッフとお菓子を食べながら交流でき

るラウンジ形式の企画が好評でした。 

また、学習室の活動やイベント情報などを伝えるニュースレターを毎月発行したり、昨

年度から新たに学習室の卒業生を招き大学や就職の体験談を聞く機会を設けたり、大学生

スタッフが高校生のさまざまな相談を聞いたりする活動も行いました。ここ５年で最も参

加者が多くなっています。 

続いて４の地域活動参加者数ですが、学習室内で参加を呼びかけたり SNS で発信したり

し、２７９人の小中高校生が地域活動に参加しました。前橋市のまちなかの魅力を発信す

る「まえばしまちなかるた」作成や、まちなかへの愛着を高めるための「まちなか中高生

文化祭」の実行、その他にも様々なボランティア活動に多くの若者達が関わっていました。 

最後に５の過去５年間の利用状況ですが、登録者数、利用者数ともに、資料に記載のと

おりとなります。 

報告は以上となります。 
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【教育長】 

総務課からの行事予定で、次回の定例会についてですが、６月１５日月曜日、午後２時

３０分でよろしいでしょうか。 

 

（異議なし） 

 

【教育長】 

では、６月定例会については６月１５日月曜日、午後２時３０分からと決定いたします。 

ほかに、ただ今の報告について質疑等ありますか。 

 

（質疑） 

 

【畠山委員】 

 興味でお聞きしたいのですが、その他５の１８ページ、高校生学習室の自主企画事業の

参加型ワーク「豊かな社会」というものが行われていますが、どんな内容でしょうか。 

 

【生涯学習課長】 

 こちらは昨年の１２月に行われていまして、認定ＮＰＯ法人開発教育協会がやっている

ものですが、詳しい内容は後日、説明します。 

 

【教育長】 

 ほかにいかがでしょうか。 

 

【渡辺委員】 

 １５ページのまえばし教育の日の中のことなんですが、もしよかったら参考にしていた

だきたいフィードバックです。 

 まえばし学校フェスタに何年か参加させていただいており、とても素晴らしい機会だな

と感じております。 

一つ、去年感じたことです。広いホールで発表がありますが、団体的な発表ですと見る

人がたくさん来てくださって、発表する人にとって誇らしいような場だなと思いましたが、

少年の主張か何かの代表者がやってくれたとき、広いホールの中で聞いてくださっている

人が少なかったです。ほかのところで発表しているかもしれないですが、お子さんがお父

さんの子育てに感謝している言葉などを言ってくれているので、見ている分には親子の美

しい姿が見られたのですが、もっとたくさんの人に聞いてもらえるとよいのではないかと

思いました。 

企画ごとに自由に出入りができる状態なんですが、何か工夫して、聞いてくれる人が一

定数いるような形がとれたらよいのではないかと感じました。参考にしていただけたらあ

りがたいと思います。 

 

【学務管理課長】 

 ありがとうございます。先日も担当と、今年度の持ち方について意見交換をしました。

今、委員さんにいただいた意見も参考にしながら、検討してまいりたいと思います。 
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【教育長】 

 せっかくの発表の機会でもあるので、より多くの人に届くとよいかなと思います。 

 ほかにはいかがでしょうか。 

 

【生涯学習課長】 

 畠山委員さんからお話のありました、先ほどの参加型ワークの内容についてです。 

対象とすると、県内在住・在学・在勤の高校生から２０代までということで、定員２０

名でした。 

 対話型ワークショップにより、日常の中で感じるモヤモヤや違和感をきっかけに、社会

の課題を話し合うワークショップということで、先ほど申し上げた認定ＮＰＯ法人開発教

育協会の方の教材を用いまして、同協会の方を講師に迎えて、参加者が意見を交わし合い

ながら社会の在り方を考えるというワークショップになっています。 

 

【畠山委員】 

 日常で感じる素朴なモヤモヤとかを出し合って、みんなで考え合うようなものでしょう

か。 

 

【生涯学習課長】 

 自分の可能性、力への気付きとか、そういうものを感じていくということもあるようで

す。 

 

【教育長】 

 ほかにいかがでしょうか。 

なければ、以上で質疑を終わります。 

次に、先ほど非公開と決定されました諸報告及び議案について、議事を行います。 

傍聴人の方にお願いいたします。ここからの議事は非公開といたしますので、退場され

ますようお願いいたします。 

 

（傍聴人退場） 

 

【非公開諸報告】 

報告１ 公立幼稚園の今後について 

【教育支援課長】 

 

【非公開議案】 

議案第９号 令和８年第２回定例市議会提出予定議案（予算）の作成に対する意見につい 

      て 

【総務課長】 

 

議案第１０号 令和８年第２回定例市議会提出予定議案（事件）の作成に対する意見につ 

いて 

【文化財保護課長】 
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【教育長】 

以上をもちまして教育委員会５月定例会を閉会いたします。 

（午後３時１９分） 


